
 Ciechanowiec, 8 kwietnia 2021 r. 

Sprawozdanie z przebiegu i wyników konsultacji społecznych dotyczących projektu dokumentu pn. aktualizacja „Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Ciechanowiec na lata 2017-2030”.
Konsultacje projektu dokumentu pn. aktualizacja „Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Ciechanowiec na lata 2017-2030 trwały w okresie od 16 marca 2021 r. do 6 kwietnia 2021 r. Ogłoszenie o przystąpieniu do opracowania projektu dokumentu pn. aktualizacja „Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Ciechanowiec na lata 2017-2030” upubliczniono poprzez zamieszczenie na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego, na Miejskim Portalu Internetowym www.ciechanowiec.pl oraz w Biuletynie Informacji Publicznej. Informacja o konsultacjach została także zamieszczona w gazecie o zasięgu regionalnym – Tygodnik Podlaski - KONTAKTY. 
[bookmark: _Hlk68803174]Projekt dokumentu pn. aktualizacja „Planu Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy Ciechanowiec na lata 2017-2030” oraz formularz zgłoszenia opinii lub uwag został opublikowany w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Ciechanowcu oraz na stronie www.ciechanowiec.pl, a także udostępniony w siedzibie Urzędu Miejskiego w Ciechanowcu, ul. Mickiewicza 1 w pokoju nr 12.
W wyznaczonym terminie konsultacji nie zgłoszono żadnych opinii lub uwag.
